# 融议心安"聚合力 和谐乡村更美丽

### 融安县浮石镇打造村级议事协商品牌工作综述

近年来,融安县浮石镇积 极打造"融议心安"村级议事 协商品牌, 让村民主动参与村 屯治理,真正成为村级管理、 村民自治的主人, 党委、政府 通过引导打造议事平台, 让议 事有规则、有程序,通过议事 解决村屯发展中遇到的各种问 题,构建支部建制、党员领治、 党群共治,以及群众齐心协 力、共治共享的治理新格局。

#### 议事有阵地

融安县浮石镇六寮村山背 屯是"融议心安"的发源地、它 是从2021年12月开始实施的。

村屯议事, 场地很重要 为此,融安县在打造"融议心 安"村级议事协商工作的过程 中,重视阵地建设,打造一批 群众欢迎、群众认可的议事场 所,凝聚人气、凝聚人心,让 村屯议事有了阵地、有了场 所,也有了归属感。

"我们因地制宜进行改 造,将六寮村山背屯部分荒废 的空地, 水沟边、榕树脚等场 地利用起来,作为村屯议事的 重要场所。"融安县浮石镇党 委书记吴煜介绍。

农村的事情很复杂,村屯 需要修桥修路、建设公益项目 等难免会占用村民的土地或房 屋,村屯建设没有专项补助资 金,没有补偿标准,完全靠村 民自觉支持才能完成。

要想富、先修路。浮石镇 六寮村山背屯的村民充分认识 道路的重要性。"我在屯里的 秋枫树下召开理事会,和大家 说清楚,修路是惠及全屯村民 的大事,是惠及子孙后代的大 事,无论占用谁家的田地、谁 家的宅基地,请主动让一 下。"时任六寮村村委会副主 任李锡和介绍,他也是山背屯 议事协商理事会成员, 当时处 理这件事时,感觉心里没底, 就在秋枫树下召集村民进行讨 论,大家都表示支持,修路得 以顺利进行。

在浮石镇六寮村的秋枫 下、榕树脚、庭院内、阁楼 中,都是议事场所和情报站, 通过"政府给一点、社会捐一 点、群众筹一点"的方式,为 各村简单改造议事场所,深受 群众欢迎。该镇还支持鼓励有 条件的山背、瑶村、力家等82 个屯建设面积较大的活动场 地,作为红白喜事、文化活动 阵地。

#### 议事有规则

没有规矩不成方圆,融安 县浮石镇在打造"融议心安" 村级议事协商工作中十分注重 规则的设立。"规则设立不是 一个人说了算,是大家都认可 的规则,是大家都能自觉遵守 的规则, 是经过大家讨论、商 议后确定的,一旦定下来,就 要按照这个规则议事,按照这 个要求执行。"李锡和说。

浮石镇六寮村在村级议事 协商中经过乡镇党委和村民代 表多次讨论商议,确定了议事 规则"七议三不议", 明确了 议事范围和规则, 划定了议事 "禁区"。七议分别是:一是党 委、政府重要决策在乡村落地 过程中需要协商推进的相关事 项; 二是本年度工作计划和长 期发展规划;三是乡村经济社

会发展中涉及村民切身利益的 公共事务、公益事业; 四是村 民自治章程、村规民约等自治 机制的制定和修订; 五是集体 资产、资源、资金的管理; 六 是当地村民反映强烈、迫切要 求解决的实际困难、问题和矛盾 纠纷; 七是辖区村民自行提出的 合法协商议题。三不议是:一是 涉及党的政策,以及国家相关法 律法规明文规定的事项不议; 二是上级党委政府有明确要 求、明文规定必须执行的事项 不议; 三是村民代表大会通过 的、村规民约已作规定或违反 公序良俗的事项不议。

#### 议事有成效

基层强则国家强,基层安 则天下安。"在浮石镇六寮村 山背屯,村民的事情村民议、 村民的事情村民管、村民的事 情村民办已经成为常态,村民 自治水平不断提高,村民议事 能力越来越强,村民幸福指数 也越来越高。"浮石镇党委书 记吴煜介绍。

邻里矛盾不出屯,村屯纠

纷不上交,和睦相处情谊深, 乡村振兴乐融融。浮石镇六寮 村山背屯从低效松散管理到众 人高效协商治理的转变, 乡村 治理的组织力量不断增强,在 处理矛盾纠纷、决定重大事项 上不再势单力薄。

"开展'融议心安'村级 议事协商之后,大家的意识发 生转变, 邻里关系更和谐, 家 禽实行圈养,村屯越来越干 净,生活越来越好。"六寮村 山背屯村民梁承封说。村屯有 活力,群众更幸福。

自"融议心安"村级议事 协商工作开展以来,浮石镇党 委政府积极引导各村屯通过村 级议事协商, 自主开展各式各 样的活动,进一步激发群众对 党和政府的认同感, 促进社会 和谐安定。

人人参与,人心凝聚,人 人重孝,人人致富,浮石镇六 寮村山背屯和谐美丽文明乡风 正在形成,一个社会稳定、环 境优美、生活幸福、产业兴旺 的美丽乡村将变得焕然一新。

本报通讯员 谭凯兴

### 融安将举办首届花炮邀请赛 加强民族地区群众 交流交往交融

日报消息 (通讯员谭凯兴、覃玉强) 日前,笔者从 融安县板榄镇政府获悉,11月9日,融安县将举办首届 花炮邀请赛暨板榄镇第一届丰收节, 计划邀请三地(贵 州省、湖南省、广西壮族自治区)、四市(柳州市、桂 林市、湖南省怀化市、贵州省黔东南苗族侗族自治 州)、五县(融安县、三江侗族自治县、龙胜各族自治 县、湖南省通道县、贵州省榕江县)、九个乡镇参赛队 伍参加角逐,通过举办花炮邀请赛和丰收节,庆祝农业 丰收,进一步加强民族地区群众交流交往交融,铸牢中 华民族共同体意识。

此次活动由融安县首届花炮邀请赛暨板榄镇第一届 丰收节组委会主办。据主办方负责人介绍,活动将在融 安县板榄镇举行,内容有八大板块,分别是:"多民族 团结巡游——众展风采齐心走""多民族团结竞技一 众抢传统祈福炮""多民族团结律动——众赏多姿广场 舞""多民族团结狂欢——众庆盛世丰收节""多民族团 结齐聚——众享特色风味宴""多民族团结探寻——众 品传统小美食""多民族团结打卡——众集奇趣景点 章""多民族团结畅跳——众围梦幻篝火会"传统民族 民俗活动。

壮族抢花炮,是国家级非物质文化遗产,具有500 余年的历史,是深受侗族、壮族、仫佬族等各民族群众 喜爱的富有浓郁地方特色的民族传统体育活动,被称为 "勇敢者的运动"。

壮族抢花炮,素有"东方橄榄球"之称,这项民族 传统体育运动与现代竞技体育运动逐步接轨,因对抗激 烈而深受壮族同胞喜爱,每年壮族传统节日"三月 三"、壮族歌圩等民间盛会都会举行抢花炮比赛,以此 祝愿风调雨顺、五谷丰登。

## 霜降时节农事忙



10月22日,在融安县长安镇大乐村,农民在田间 平整土地,准备种植秋冬蔬菜。眼下正值霜降时节, 融安县各族群众抢抓农时, 耙田整地, 种植秋冬蔬



菜,广袤的桂北大地处处可见各族群众忙碌的身影。 本报通讯员 谭凯兴 摄

# 医共体服务更优



10月21日,融安县人民医院紧密型医共体长安镇 分院揭牌仪式在长安镇卫生院举行。通过建设紧密型 医共体, 进一步完善融安县医疗卫生健康服务体系, 形成"上下联动、优势互补、资源共享"的新型医疗 运行机制, 以更优质、更便捷的医疗卫生服务守护群 本报诵讯员 韦胜耀 摄

# 清廉文化进社区



日前,融安县深入挖掘本地廉洁元素,打造了一 批清廉社区"微文化"宣传阵地,将廉洁文化教育融 入群众日常。近年来, 该县将社区廉洁文化建设作为 清廉社区建设的重要组成部分, 营造社区新风浸润、

本报通讯员 覃庆和 摄

# 丰收田园 稻飘香

→10月24日,在融安县大良镇龙山 村拍摄的丰收田园。目前,融安县4.56万 亩晚稻已进入成熟期, 阡陌纵横的道路, 错落有致的乡村民居,与金色的稻田相互 映衬,构成一幅色彩斑斓的丰收画卷。

本报通讯员 谭凯兴 覃庆和 摄





# 抢收晚稻 谷满仓

←10月22日,在融安县长安镇大巷 村、长龙村,农机手驾驶收割机在田间 收割晚稻。近期, 当地广大农民抢抓晴 好天气, 抓紧时机收割晚稻, 确保颗粒 归仓

本报通讯员 谭凯兴 覃庆和 摄

# 产业赋能思路新 助农增收促振兴

·融安县大坡乡发展"大坡飞鸡"产业助力乡村振兴亮点展示

近年来,融安县大坡乡党 委、政府聚焦"大坡飞鸡"产 业,结合地缘特点和资源优 势,党政齐心共同谋划产业发 展思路和布局, 政府与企业联 动发展,促进"大坡飞鸡"产 业飞得更高更远,不断延伸产 业链条,提高产品附加值,切 实让脱贫群众稳定脱贫、高质 量脱贫, 让各族群众增收致 富,实现乡村振兴。目前, "大坡飞鸡"年出栏量达60万 羽,成为当地脱贫群众的主要 增收渠道之一,成为引领当地 经济发展的主导产业。

### 党政齐心 共谋产业

"让'大坡飞鸡'飞出融 安,飞向广西,飞向中国,让 更多消费者品尝到优质的'大 坡飞鸡'。"融安县大坡乡党委 书记覃素娟对此信心满满。

为此,融安县大坡乡成立 了"大坡飞鸡"产业发展工作 专责组,专门研究产业发展各 项事宜,到河池市大化瑶族自 治县土鸡养殖基地、各地养殖

行业龙头企业、各农户养殖棚 区、农贸市场、社区商超进行 实地研学,形成关于"'大坡 飞鸡'党建引领、企业牵头、 多方联动、互利共赢"的新思

锚定方向,努力向前。大 坡乡集中优势资源向该产业倾 斜,全力筑巢引凤推动"大坡 飞鸡"产业发展。2018年至 今,"大坡飞鸡"种苗繁育基 地、"大坡飞鸡"交易市场、 "大坡飞鸡"大数据中心3个核 心设施场地陆续投入使用,各 村养殖大户建设鸡苗繁育脱温 场10个、养殖棚18个。2024 年4月,大坡乡政府投入村集 体经济资金70万元与广西荣 粤农业科技有限公司达成深度 合作,建设融安县预制食品加 工项目,共同发展经营"大坡 飞鸡"活鸡、鸡蛋、白条鸡、 鸡部件、药膳鸡等全链条产 品,以龙头企业为主导,聚力 持续拓宽产品品类做大渠道边 界,"大坡飞鸡"产业发展取

得突破性进展和实质性成效。

### 政企联动 产业助农

"通过引进和支持本地企 业与农户合作,探索出'党 建+村集体经济+企业+基地+ 农户'发展模式,发展订单养 殖,建立深度合作关系,企业 负责收购、加工和销售,农户 安心生产,收益稳定。"融安 县大坡乡乡长侯厚华介绍。

大坡乡以政策导向抓引 领,依托"大坡飞鸡"行业协 会,制定规范、统一的行业标 准,推广实施"五统一"标 准,即统一供应鸡苗、统一养 殖流程、统一疫苗防治、统一 产品销售、统一产品品牌。目 前全乡"大坡飞鸡"产业预计 年产值达3750万元,农户人 均可增收1498元。通过以点 带面抓示范、技术服务抓支 撑、严控放养周期抓品质、理 顺市场需求抓流通等措施,建 设集良种繁育、规模养殖、交 易市场、信息平台、文化创意 和生态文化旅游于一体的"大 坡飞鸡"产业集群。

大坡乡还联合广西荣粤科 技有限公司在融安县和柳州市 区设立"大坡飞鸡"产品销售 实体专营店,同步将"大坡飞 鸡"全产业链产品通过深圳百 果园实业集团、上海叮咚买 菜、深圳天虹集团、深圳怡之 意、广州华隆等签约商, 走向 全国市场。

目前,大坡乡通过严格管 控放养周期和饲料使用,提高 养殖效率和环境质量,建成了 搅拌混合、包装、杀菌、冷库 等配套设备,推动"大坡飞 鸡"产业由活鸡销售传统模式 向深加工、精加工模式快速转 变。"大坡飞鸡"农特产品大 数据中心可实现远程质量监 控、产业源头追溯,线上线下 融通,"大坡飞鸡"全产业链 生产能级正加速提升。

### 融合发展 赋能乡村

础,融安县大坡乡将"大坡飞 鸡"产业与休闲农业、特色旅 游等产业进行融合发展, 走出

一条符合当地实际的振兴之

"大坡乡坚持走农文旅融 合的绿色发展之路,大力发展 休闲观光农业, 打造生态宜居 美丽乡村, 让农民融入休闲旅 游产业链,带动农民增收致 富,助力乡村振兴。"覃素娟

目前,大坡乡南江河沿岸 共有4家农庄,休闲产业初具 规模,吸引了众多融安县周边 群众前来游玩,有力推动农文 旅产业融合发展; 吸纳当地群 众从事保洁、场地管理、餐饮 服务等工作,实现在"家门 口"就业增收。此外,还利用 丰富的旅游资源,满足不同游 客的出行需求,让游客体验 "大坡飞鸡"的养殖过程,增 强对"大坡飞鸡"的好感与喜 爱。2024年,大坡乡在犀洲岛 休闲农庄成功举办融安县第七 届"大坡飞鸡"美食文化节,

本报通讯员 王龙

产业发展是乡村振兴的基

接待游客数万人次。 向上向善的良好氛围。 魏晴宇 罗敏